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BÓKUN

ríkis​stjórnar Ís​lands og ríkis​stjórnar Noregs sam​kvæmt samningnum milli 

ríkis​stjórnar Ís​lands, ríkis​stjórnar Noregs og ríkis​stjórnar Rússneska 

sam​bands​ríkisins um til​tekna þætti í sam​starfi á sviði sjávarútvegs.

Með vísan til 3. gr. samningsins milli ríkis​stjórnar Ís​lands, ríkis​stjórnar Noregs og ríkis​stjórnar Rússneska sam​bands​ríkisins um til​tekna þætti í sam​starfi á sviði sjávarútvegs sem undir​ritaður var 15. maí 1999 (hér á eftir nefndur samningurinn) hafa ríkis​stjórn Ís​lands og ríkis​stjórn Noregs ákveðið eftirfarandi tvíhliða fyrirkomulag:

1. gr.

Fyrir liggur viðurkenning af hálfu ríkis​stjórnar Noregs og ríkis​stjórnar Rússneska sam​bands​ríkisins á að leyfi​legur heilda​rafli Norðuríshafsþorsks á árinu 1999 skuli vera 480.000 lestir. Ís​lendingum er úthlutað samtals 8.900 lesta þorsk​kvóta árið 1999 og þar af er ís​lenskum skipum veittur aðgangur til að veiða 4.450 lestir í norskri sér​efna​hags​lög​sögu norðan 62° norð​lægrar breiddar.

Á árunum þar á eftir skal ​kvóti Ís​lendinga í Norðuríshafsþorski reiknast sem fast hlut​fall af leyfi​legum heilda​r​afla miðað við kvóta ársins 1999.

Fari leyfi​legur heilda​r​afli niður fyrir 350.000 lestir fellur kvóti Ís​lend​inga niður. Í því til​viki falla kvótar og veiði​heimildir Norð​manna sem um getur í 3. gr. einnig niður.

Ís​lendingar skulu ekki stunda loðnu​veiðar í Barentshafi á þeim tíma sem samningurinn er í gildi.

2. gr.

Til þess að unnt sé að stunda skyn​sam​legar fisk​veiðar er Íslendingum úthlutað ár​legum kvóta í öðrum tegundum vegna aukaafla og nemur hann 30% af ár​legum kvóta þeirra í Norðuríshafsþorski.

3. gr.

Veiði​heimildir Norð​manna í ís​lenskri sér​efna​hags​lög​sögu árið 1999 eru sem hér segir:

a)   500 lestir á línu af  keilu, löngu og blá​löngu utan 12 sjómílna frá grunnlínum og sunnan 64° norð​lægrar breiddar.

b)   17.000 lestir af loðnu norðan 64° 30’ norð​lægrar breiddar. Veiði​tíma​bilið hefst 20. júní, nema um annað verði samið, og stendur til 15. febrúar árið eftir.

Á árunum þar á eftir skal kvótinn sem um getur í a-lið 1. m​gr. haldast óbreyttur en loðnu​kvótann sem um getur í b-lið 1. m​gr. ber að ​laga hlut​fallslega að ár​legum kvóta Ís​lend​inga sem um getur í 2. m​gr. 1. gr.

Fari við​komandi stofn hins vegar niður fyrir líf​fræði​leg hættu​mörk fellur kvóti Norð​manna úr þeim stofni niður. Í því tilviki munu aðilar taka upp við​ræður um annað endurgjald. 

4. gr.

Til þess að unnt sé að stunda skyn​sam​legar línu​veiðar er Norð​mönnum úthlutað árlegum kvóta í öðrum tegundum vegna auka​afla og nemur hann 25% af ár​legum kvóta þeirra til veiða á keilu, löngu og blá​löngu. Auka​afli lúðu skal ekki vera meiri en 5%, aukaafli grá​lúðu ekki meiri en 10% og aukaafli djúp​karfa ekki meiri en 10%. 

5. gr.

Norsk stjórnvöld skulu til​kynna íslenskum stjórnvöldum með tilhlýðilegum hætti um kvóta og veiði​heimildir Ís​lend​inga sem reiknast í sam​ræmi við 2. mgr. 1. gr. Þegar íslenskum stjórnvöldum hefur borist slík til​kynning skulu þau til​kynna norskum stjórnvöldum með tilhlýðilegum hætti um kvóta og veiði​heimildir Norð​manna sem um getur í 2. mgr. 3. gr.

6. gr.

Fjöldi ís​lenskra skipa sem heimilað er að stunda fisk​veiðar sam​kvæmt þessari bókun í norskri sér​efna​hags​lög​sögu norðan 62° norð​lægrar breiddar á hverjum tíma tak​mar​kast við 15.

Fjöldi norskra skipa sem heimilað er að stunda línu​veiðar og loðnu​veiðar sam​kvæmt þessari bókun í ís​lenskri sér​efna​hags​lög​sögu á hverjum tíma tak​mar​kast við 3 línuveiðiskip og 5 loðnuveiðiskip. Skip sem eru á línu​veiðum skulu ekki veiða á alþjóðlegu hafsvæði í sömu veiði​ferð. 

7. gr.

Um​sóknir um veiði​leyfi skal senda til Fiskeridirektoratet, Ber​gen, og til Fiski​stofu, Reykja​vík, eftir því sem við á. 

8. gr.
Hvor aðili um sig skal til​kynna hinum aðilanum fyrirfram um viðeigandi reglur og reglu​gerðir um fisk​veiðar í sér​efna​hags​lög​sögu sinni.

9. gr.
Bókun þessi öðlast gildi þann ​dag sem samningurinn öðlast gildi.

Bókunin skal gilda jafnlengi og samningurinn. Bókunin fellur úr gildi þann dag sem samningurinn fellur úr gildi.

Aðila er heimilt að fara fram á endur​skoðun bókunarinnar með því að senda vörslu​aðila form​lega til​kynningu eftir diplómatískum leiðum eigi síðar en sex mánuðum fyrir lok við​komandi tíma​bils sem um getur í 2. m​gr. 12. gr. samningsins.

Falli kvóti Ís​lend​inga niður í tvö ár sam​fellt í sam​ræmi við 3. m​gr. 1. gr. þessarar bókunar er íslenskum stjórnvöldum heimilt að fara fram á endur​skoðun bókunarinnar nema leyfi​legur heilda​r​afli á þriðja sam​fellda árinu fari fram úr leyfi​lega heildar​aflanum sem um getur í 3. m​gr. 1. gr.

Gjört í St. Pétursborg hinn 15. maí 1999 í tveimur frum​ein​tökum á ís​lensku, norsku og ensku og eru allir textarnir jafn​gildir. Komi upp ágreiningur um túlkun bókunarinnar skal enski textinn ráða.
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