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              SAMNINGUR MILLI RÍKIS​STJÓRNAR ÍSLANDS,

              RÍKIS​STJÓRNAR NOREGS OG RÍKIS​STJÓRNAR

                            RÚSSNESKA SAM​BANDSRÍKISINS

UM TIL​TEKNA ÞÆTTI  Í SAM​STARFI Á SVIÐI SJÁVARÚTVEGS

Ríkis​stjórn Íslands, ríkis​stjórn Noregs og ríkis​stjórn Rússneska sam​bands​ríkisins, hér á eftir nefndar aðilar,

ein​setja sér að tryggja langtímaverndun og sjálf​bæra nýtingu við​komandi fisk​stofna á öllu því svæði þar sem þeir halda sig, og skuld​binda sig til að hlíta megin​reglunni um ábyrgar fisk​veiðar, 

hafa hlið​s​jón af nauðsyn þess að aðilar starfi náið saman, 

hafa hlið​s​jón af við​eigandi ákvæðum haf​réttar​samnings Sameinuðu þjóðanna frá 1982 og samningsins frá 1995 um fram​kvæmd ákvæða haf​réttar​samnings Sameinuðu þjóðanna frá 10. desember 1982 um verndun deili​stofna og víð​förulla fiskstofna og stjórnun veiða úr þeim,

skuld​binda sig til að efla og stunda haf​rannsóknir og grundvalla stjórnun sína á veiðum úr viðkomandi stofnum á bestu vísinda​ráð​gjöf,

viður​kenna að um​tals​verður hluti lifandi auð​linda í norðanverðu Noregshafi og í Barentshafi myndar eitt ​kerfi líffræðilegra stofna sem lýtur stjórn, 

og hafa orðið ás​áttar um eftir​far​andi:

1. gr.

Aðilar eru sammála um að efla sam​starf á sviði fisk​veiða til gagnkvæmra hags​bóta og í því skyni að inn​leiða með samningi þessum megin​reglur og starfs​hætti fyrir slíkt sam​starf sem byggjast á því að varúðarleið sé farin og eru í sam​ræmi við þjóða​rétt.

2. gr.

Aðilum er heimilt að gera gagn​kvæmt sam​komu​lag um ár​leg kvóta​skipti í sér​efna​hags​lög​sögu sinni og að veita fiski​skipum hinna að​il​anna aðgang til að veiða kvóta í sér​efna​hags​lög​sögu sinni, að teknu fullu til​liti til ástands líf​ríkisins og vaxtar og við​gangs við​komandi stofna, auk hags​muna í inn​lendum sjávar​út​vegi.

3. gr.

Nánar skal kveðið á um kvóta​skipti, byggð á ákvörðunum strand​ríkjanna um stjórnun fisk​veiða, að​gang að​il​a að fiski​miðum, sbr. 2. gr., og önnur mál​efni er um getur í 8. gr. og aðilar kunna að koma sér saman um, í bókunum samkvæmt þessum samningi milli ríkis​stjórna Íslands og Noregs og ríkis​stjórna Rússneska sam​bandsríkisins og Íslands til að skapa sanngjarnt jafn​vægi í tví​hliða samskiptum á sviði fiskveiða.

Aðilar skulu kapp​kosta að ná sam​komu​lagi um efni bókananna.

4. gr.

Aðilar eru ás​áttir um að heilda​r​afli fiski​skipa, sem sigla undir fánum þeirra, úr stofni sem veiddur er sam​kvæmt bókunum sem um getur í 3. gr., án til​lits til þess hvar aflinn er veiddur, skuli ekki vera umfram heildar​kvóta þess stofns sem kveðið er á um í bókunum er um getur í 3. gr. Ákvæði þetta hefur ekki áhrif á samninga milli einka​aðila sem eru gerðir í sam​ræmi við inn​lendar reglur og reglu​gerðir að​il​a og kunna að fela í sér við​bóta​r​veiði​heimildir. Kvóta sem um getur í 2. gr. ber að veiða í sér​efna​hags​lög​sögu að​il​a og skulu aðilar engar kröfur gera um frekari heimildir til að veiða úr viðkomandi stofni. 

5. gr.

Aðilar tryggja að fiski​skip, sem sigla undir fánum þeirra, hlíti ráð​s​töfunum um verndun og stjórnun og þeim inn​lendu reglum og reglu​gerðum sem settar eru um til​högun fisk​veiða og um getur í 2. gr. Til​kynna skal með nægum fyrir​vara um slíkar ráð​stafanir, reglur og reglu​gerðir.

6. gr.

Aðilar skulu í sam​einingu kanna mögu​leika og gera ráð​stafanir, þegar við á, til að letja þegna sína þess að taka þátt í fyrir​komu​lagi sem felur í sér að þeir skrái fiski​skip sín undir fána annars ríkis í því skyni að stunda fisk​veiðar sem grafa undan áhrifum þessa samnings og þeirra stjórnunar​að​gerða er um getur í 5. gr. 

7. gr.

Aðilar eru ás​áttir um að grípa til ráð​stafana til að koma í veg fyrir að afla sé landað í höfnum þeirra, ef stað​fest er að aflinn er sóttur með einhverjum þeim hætti sem grefur und​an áhrifum þessa samnings og þeirra verndunar- og stjórnunar​að​gerða sem um getur í 5. gr. og, með fyrir​vara um skuld​bindingar sam​kvæmt gildandi þjóða​rétti, að meina fiski​skipum sem taka þátt í slíku at​hæfi að koma til hafnar nema vegna neyðar eða af óviðráðanlegum ástæðum.

8. gr.

Aðilar skulu, í sam​ræmi við lög​gjöf sína, hvetja til sam​skipta fyrir​tækja í löndum sínum og auð​velda sam​starf þeirra sem byggist á almennri sann​girni og gagn​kvæmum hags​munum, einkum hvað varðar sam​eigin​leg verk​efni á sviði fisk​veiða, eflingar fisk​stofna, vinnslu fis​k​a​f​urða, markaðsmála og löndunar. Að auki ber aðilum að stuðla að því að vísinda​legar nýjungar og ný fram​leiðslu​tækni verði tekin upp innan ramma þessa samnings. Aðilum er heimilt að gera með sér samninga til að greiða fyrir þeirri starf​semi sem um getur hér að framan.  

9. gr.

Samningur þessi hefur ekki áhrif á gildandi tví​hliða samninga milli aðila eða gildandi marg​hliða samninga sem einhverjir hinna þriggja aðila eiga aðild að.  

10. gr.

Komi upp ágreiningur um túlkun og beitingu þessa samnings skulu aðilar leysa hann með viðræðum.
11. gr.

Ríkis​stjórn Noregs skal vera vörslu​aðili þessa samnings.

12. gr.

Samningur þessi öðlast gildi á þeim degi er síðasta skrif​lega til​kynningin berst vörslu​aðila eftir diplómatískum leiðum, þar sem stað​fest er að aðilar hafi lokið nauðsynlegri innlendri máls​með​ferð vegna gildis​töku samningsins.

Samningur þessi skal í fyrstu gilda frá gildis​töku​degi til 31. desember 2002 og skal síðan fram​lengdur um fjögur ár í senn, nema ein​hver að​il​a segi honum upp í sam​ræmi við ákvæði 4. mgr. þessarar greinar.

Aðilum er heimilt að fara fram á endur​skoðun samningsins, eða bókunar sem þeir eiga aðild að, með því að senda vörslu​aðila form​lega til​kynningu eftir diplómatískum leiðum eigi síðar en sex mánuðum fyrir lok viðkomandi tíma​bils sem um getur í 2. mgr. þessarar greinar.

Aðila, sem farið hefur fram á endur​skoðun í sam​ræmi við 3. mgr. þessarar greinar, er heimilt að segja samningnum upp með því að senda vörslu​aðila form​lega til​kynningu eftir diplómatískum leiðum eigi síðar en þremur mánuðum fyrir lok þess tíma​bils sem um getur í 2. mgr. þessarar greinar. Upp​sögn samningsins tekur gildi 1. janúar á næsta ári eftir viðkomandi tíma​bil sem um getur í 2. mgr. þessarar greinar, nema upp​sögnin sé aftur​kölluð fyrir þann dag. 

Þrátt fyrir ákvæði undanfarandi máls​greinar og með fyrir​vara um fram​lengingu samningsins s​kv. 2. mgr. þessarar greinar geta aðilar komið sér saman um að upp​sögn samningsins taki gildi annan dag.

Bókanir sem gerðar eru s​kv. 3. gr. öðlast gildi þann dag sem samningurinn öðlast gildi. Bókanirnar skulu gilda jafnlengi og samningurinn. Bókanirnar falla úr gildi þann dag sem samningurinn fellur úr gildi.

Gjört í St. Pétursborg hinn 15. maí 1999 í einu frum​ein​taki á ís​lensku, norsku, rússnesku og ensku og eru allir textarnir jafn​gildir. Komi upp ágreiningur um túlkun samningsins skal enski textinn ráða.
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